

# 广东省交通运输厅

粤交办函〔2019〕1173号 A

## 广东省交通运输厅关于广东省十三届人大二次会议第 1374 号代表建议答复的函

张世超等代表：

您们提出的关于保障粤东西北地级市公路切块资金的建议收悉。经会省财政厅，现答复如下：

### 一、关于加大普通公路养护资金投入

首先，我们非常认同您提出的关于“将切块资金分为两部分，一部分明确用于各地（市）普通国省道养护单位的管理人员经费和公用经费；另一部分在科学测定养护定额的基础上，按各地实际管养需求分配公路小修保养经费”的建议，具有重要的借鉴意义，也是我们一直以来破解普通公路资金问题的努力方向。近年来，我厅会同有关部门，一直致力于解决普通公路养护资金来源问题，也切实取得了一些突破和进展。

（一）从“增量”资金入手，逐步加大对粤东西北普通公路养护资金投入。从 2013 年开始，我厅会同省财政厅按照各市管

养公路里程、等级、交通量和地区经济发展水平等因素分配省对地方成品油消费税增长性补助资金，逐步加大了对省对粤东西北地区的普通公路养护资金支持力度。同时，省级财政按照“压省级，保地方”的思路，不断加大对市县财政的转移支付力度，对欠发达地区的税收返还和转移支付逐年提高，我厅也将建议地方统筹用好一般转移支付资金，保障公路建设养护发展。

（二）加大“四好农村路”建设力度，有效解决农村公路养护资金。2018年，按照习近平总书记关于“四好农村路”建设的重要批示指示精神 and 中央和省关于乡村振兴战略工作部署，省委、省政府出台了《关于加快推进“四好农村路”建设的实施意见》（以下称《意见》），加大了省对农村公路养护的投入，将补助标准提高至每年每公里县道14000元、乡道7000元、村道2000元，为原补助标准的二倍，有效解决了农村公路养护资金不足问题。同时，《意见》还明确：市、县级每年应从除成品油消费税转移支付收入外的一般公共预算中各按照不少于1000元/公里标准安排农村公路日常养护管理资金。农村公路管理机构运行经费及人员基本支出要纳入一般公共预算予以保障。我们也将督促地方落实省委、省政府出台的《意见》要求，切实保障农村公路养护管理资金来源。

（三）下一步，我厅将结合事权与支出责任改革、交通公路系统机构改革、公路养护体制改革等工作，积极争取省进一步增加成品油消费税基数总体规模，在此基础上，省将打破“以收定

支”的基数确定格局，进一步加大对粤东西北地区普通公路养护的倾斜支持。同时，我们将充分采纳您提出的宝贵意见，督促地方落实养护主体责任，提高公路养护水平，并结合当前交通综合改革工作，切实提高交通服务水平，为我省经济社会发展提供有力的交通运输保障。

## 二、关于提高欠发达地区公路建设补助标准

近年来，省持续加大对国省道改造、农村公路建设、危桥改造、公路安全生命防护工程、农村公路窄路基路面加宽改造等普通公路项目投入力度，大幅提高了省补助标准。2015年，省提高了对普通公路项目的补助标准，重点倾斜粤东西北等经济欠发达地区，普通国省道提高了约50万元/公里，县乡公路提高5万元/公里，新农村公路提高到18万元/公里；2019年，按照省政府主要领导关于加大国省道整治力度的工作精神，省制定了2017年至2020年普通国省道整治计划，对通行能力和路况水平不达标的国省干线公路开展集中整治，对粤东西北经济欠发达地区的国道升级改造项目、国省道路面改造项目再次大幅提高标准补助，可达到项目直接工程费水平，大大减轻了地方建设出资压力；2018年，为加快推进“四好农村路”建设，省加大对农村公路投入力度，重点对未通客车建制村窄路基路面拓宽改造、农村公路安全生命防护工程和危桥改造等3项工程提高标准，补助标准基本达到工程建安费水平。

我们将一如既往不断争取中央和省对普通公路的建设养护

资金支持力度，推动粤东西北等经济欠发达地区交通公路发展。  
非常感谢你们对我省交通事业发展的关心和支持。

联系人：孙宇强      联系电话：（020）83825927

广东省交通运输厅  
2019年5月22日

**公开方式：**主动公开

抄送：省人大常委会选联工委，省政府办公厅，省财政厅。